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Motivación, 
Objetivos y 
Metodología
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Empleo en la Minería – 2020

Fuente Consejo Minero. 
Presentación Estudio Mujer y Minería – 4ta Versión – 27 de Agosto de 2021. 

 Participación masculina en la 
industria minera en 2020.

89,3%
 Participación femenina en 

empresas mineras en 2020. 
 En 2019 se estimaba en un 8,4%. 

11,7%

Según estamento: 
 Profesionales: 13,7%
 Mantenedoras: 3,0%
 Operadoras: 7,9%
 Supervisoras: 6,3%

Según tipo de empresa:
 Empresas Mineras 12,2%
 Empresas proveedoras: 10,2%
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Empleo en la Minería – Evolución 2013 – 2021   

Fuente: VANTAZ Group a partir de información del INE. 
Presentación Estudio Mujer y Minería – 4ta Versión – 27 de Agosto de 2021. 
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Ocupación en la Minería: Hombres y Mujeres
Trimestres Móviles – Miles de Personas

Mujeres Hombres

Crisis del precio del 
cobre de 2016

Pandemia del 
COVID-19 en 2020

Mujeres Hombres

 Número de ocupados en minería, en 
trimestre móvil terminado en Junio 2021 
(INE): 
 Mujeres: 20.470 
 Hombres: 193. 480

 Se observa para los últimos 8 años mayor 
varianza en la ocupación de las mujeres, lo 
que les da mayor vulnerabilidad. 
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Objetivos y Metodología

 Cuarta versión de Estudio Mujer y Minería, el cual es realizado por VANTAZ en conjunto con la Red de Ingenieras en Minas (RIM),
Acción Empresas y Spencer Stuart.

 Objetivos
 Comparar las percepciones que tienen mujeres y hombres sobre la participación y desarrollo de la mujer en la industria de la

minería.
 Comparar resultados de la encuesta presente con la versión anterior (2020).
 Conocer las principales consecuencias que ha tenido la pandemia y el tele-trabajo en hombres y mujeres que trabajan en

minería.

 Metodología
 Estudio descriptivo y aplicación de cuestionario online.
 Cuestionario distribuido vía correo electrónico a las bases datos de las organizaciones que participan en el estudio, y también

distribuido vía LinkedIn.
 Total 23 preguntas:

 17 preguntas con alternativas
 4 preguntas abiertas
 2 preguntas de orden según preferencias (ranking)

Presentación Estudio Mujer y Minería – 4ta Versión – 27 de Agosto de 2021. 
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Metodología – Dimensiones evaluadas

Motivación 

 Satisfacción 
laboral 

Equidad Laboral 

 Remuneración 

 Desarrollo 
profesional

 Cargos de 
liderazgo

 Evaluación de 
desempeño

Desarrollo 
Profesional

 Ascensos

 Cambios de 
área

 Traslados

Compromiso 
de Liderazgo

 Por parte de 
los líderes de la 
organización

 Consecuencias 
del aumento 
de la 
participación 
femenina

 Políticas de 
inclusión 

Impacto 
COVID-19

 Ámbito 
laboral 

 Ámbito 
profesional

 Apoyo 
sicológico por 
parte de la 
empresa

Nueva dimensión 
incorporada en esta 
versión del estudio

Presentación Estudio Mujer y Minería – 4ta Versión – 27 de Agosto de 2021. 
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02.
Resultados 
Demográficos 
y por 
Dimensiones
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Resultados – Aspectos Demográficos

Tipo de Empresa Género Años de Experiencia Cargo

 50,7% Empresa Minera 
(53,8% Gran Minería)

 18,8% Proveedor Minero
 18,2% Otro
 12,2% No trabaja

 Mujeres: 56%
 Hombre: 44%

 Más de 20 años: 22,0%
 Entre 11 y 15 años: 19,6%
 Entre 6 y 10 años: 12,9%

 Altos Ejecutivos: 29%
 Otros: 71%

Total respuestas recibidas: 286
56% Mujeres
44% Hombres 

Presentación Estudio Mujer y Minería – 4ta Versión – 27 de Agosto de 2021. 
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17%

25%

9%
6%

2%

43%

0%

25%

50%

Muy
satisfecho/a

Satisfecho/a Neutral Insatisfecho/a Actualmente
no estoy

trabajando

En blanco

Muestra Hombres

16%

28%

9% 10%

4%

33%

0%

25%

50%

Muy
satisfecho/a

Satisfecho/a Neutral Insatisfecho/a Actualmente
no estoy

trabajando

En blanco

Muestra Mujeres

Resultados – Nivel de satisfacción laboral

 Baja tasa de respuesta, en particular en caso de los hombres.
 % de satisfacción en mujeres es similar al de los hombres.
 Baja nivel de satisfacción con respecto a la encuesta anterior, en especial en el caso de los hombres, que cae de un 40% a 25%.

Presentación Estudio Mujer y Minería – 4ta Versión – 27 de Agosto de 2021. 
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12%

25%
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75%

En Blanco Mujeres y hombres
tienen igual sueldo

Mujeres reciben
mayor sueldo que los

hombres

Hombres reciben
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mujeres

Muestra Mujeres

Resultados – Percepción sobre Remuneración
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Mujeres reciben
mayor sueldo que los
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Muestra Hombres

 La mayoría de las mujeres encuestadas consideran que los hombres reciben mayor remuneración que las mujeres, sin embargo, el % cae en relación
al año pasado.

 Hombres tienen mayor percepción de igualdad de salarios entre hombres y mujeres y mayor cantidad de respuestas en blanco (indiferencia, sin
opinión?)

 Altos ejecutivos y personas que trabajan en empresas mineras perciben una mayor equidad que cargos de menor influencia y personas que trabajan
en empresas proveedoras y otras.

Presentación Estudio Mujer y Minería – 4ta Versión – 27 de Agosto de 2021. 
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Resultados – Percepción sobre Desarrollo Profesional

15%

8% 7%

71%

0%

25%

50%

75%

En blanco Mujeres y hombres
acceden a las mismas

oportunidades

Mujeres acceden a
más oportunidades

que los hombres

Hombres acceden a
más oportunidades

que las mujeres

Muestra Mujeres

30%

23%
20%

27%

0%

25%

50%

75%

En blanco Mujeres y hombres
acceden a las mismas

oportunidades

Mujeres acceden a
más oportunidades

que los hombres

Hombres acceden a
más oportunidades

que las mujeres

Muestra Hombres

 Se mantiene brecha entre la percepción de hombres y mujeres con respecto a las oportunidades que tienen las mujeres, sin
embargo en ambos grupos mejora la percepción con respecto al año pasado.

 Encuestados del segmento empresas mineras tienen una mayor percepción de equidad en este ámbito.
 60% del segmento “Altos ejecutivos” (hombres y mujeres) percibe que los hombres tienen mas oportunidades que las mujeres.

Presentación Estudio Mujer y Minería – 4ta Versión – 27 de Agosto de 2021. 
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37%
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Resultados – Percepción sobre Evaluación de Desempeño

 Brecha entre la percepción de hombres y mujeres con respecto a las evaluación de desempeño.
 Se observa una menor dispersión entre las respuestas de las mujeres, en comparación con las otras dimensiones. De hecho, un

tercio de las mujeres percibe que hombres y mujeres son evaluados de igual forma.
 Segmento altos ejecutivos tiene una mayor percepción de igualdad.

Presentación Estudio Mujer y Minería – 4ta Versión – 27 de Agosto de 2021. 
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31%
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9%

19%

0%

30%

60%

En Blanco Mujeres y hombres
tienen las mismas

posibilidades

Mujeres tienen más
posibilidades que los

hombres

Hombres tienen más
posibilidades que las

mujeres

Muestra Hombres

21%
18%

4%

58%

0%

30%

60%

En Blanco Mujeres y hombres
tienen las mismas

posibilidades

Mujeres tienen más
posibilidades que los

hombres

Hombres tienen más
posibilidades que las

mujeres

Muestra Mujeres

Resultados – Percepción sobre la posibilidad de asumir roles de liderazgo

 Cerca de la mitad de los encuestados, tanto hombres como mujeres, percibe que las opciones de asumir liderazgo
se han incrementado en el último tiempo.

Presentación Estudio Mujer y Minería – 4ta Versión – 27 de Agosto de 2021. 
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Resultados – Existencia de prácticas de inclusión y diversidad

27,6% 27,6%

47,2%

36,0% 39,8%

29%

0,0%

25,0%

50,0%

75,0%

Procesos de entrenamiento para
mitigar sesgos inconscientes de

género

Networking, mentoring,
coaching, programas de

desarrollo profesional para
asumir roles de mayor

responsabilidad y capacitación
en liderazgo femenino

Flexibilidad horaria, teletrabajo,
cambio de días inter feriados,

beneficios por
maternidad/paternidad y otros
relacionados con conciliación

familiar, personal y laboral

Infraestructura e insumos de
trabajo inclusivo

Reforzar comunicacionalmente
el rol de la mujer en la minería y
no utilizar su imagen de forma

discriminatoria

Diagnóstico y acciones para
disminuir brecha salarial

Muestra Mujeres - % de respuestas afirmativas

 La práctica que es más aplicada tiene relación con la flexibilidad horaria y el teletrabajo, con un 47,2% de
respuestas positivas.

 Las prácticas con menos respuestas afirmativas tienen relación con procesos de entrenamiento y coaching.

Presentación Estudio Mujer y Minería – 4ta Versión – 27 de Agosto de 2021. 
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Resultados – Razones que explican las brechas según las mujeres

Presentación Estudio Mujer y Minería – 4ta Versión – 27 de Agosto de 2021. 
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En Mujeres: Influye el nivel de satisfacción en la percepción de equidad?

Presentación Estudio Mujer y Minería – 4ta Versión – 27 de Agosto de 2021. 

52,5%
47,5%

0%

20%

40%

60%

80%

Satisfechas con el trabajo Insatisfechas/indiferentes

% de mujeres que percibe que hombres y 
mujeres perciben igual remuneración

Se observa que en general las mujeres que están satisfechas 
con su trabajo tienen una mayor percepción de equidad, 
tanto en remuneración como en oportunidades, en 
comparación con las mujeres que mostraron estar 
indiferentes o poco satisfechas con su trabajo. 

Podríamos concluir, a priori, que hay una relación entre 
satisfacción y equidad de género. 

58,3%

41,7%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

Satisfechas con el trabajo Insatisfechas/indiferentes

% de mujeres que percibe que hombres y mujeres 
tienen iguales oportunidades
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57%
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34%
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Satisfecha con su trabajo Hombres reciben mayor
sueldo que las mujeres

Hombres acceden a más
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Hombres son evaluados con
un sesgo positivo en

comparación a las mujeres

Hombres tienen más
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de liderazgo que las mujeres

2020 2021

En Mujeres: Evolución de la percepción de satisfacción e inequidad 2020 - 2021 

 Se observa una caída en el nivel de satisfacción en el trabajo y una mejora en general en la percepción de equidad 
con respecto a sueldo, oportunidades y posibilidades de asumir roles de liderazgo. 
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03.
Impacto de la 
Pandemia del 
COVID - 19
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Resultados – Consecuencias de la Pandemia del COVID - 19

Dificultad para coordinar agenda laboral con otras actividades (cuidado de los 
hijos o de personas mayores, tareas del hogar, etc.)

Consecuencias en términos de bienestar (salud, emocional, etc.)

Agendas copadas, sin discriminar horarios

Dificultad para entablar relaciones personales

Postergación de otro tipo de decisiones importantes para su vida personal o 
laboral

1

2

2

3

4

Muestra Mujeres

Agendas copadas, sin discriminar horarios

Dificultad para entablar relaciones personales

Consecuencias en términos de bienestar (salud, emocional, etc.)

Dificultad para coordinar agenda laboral con otras actividades (cuidado de 
los hijos o de personas mayores, tareas del hogar, etc)

Postergación de otro tipo de decisiones importantes para su vida personal o 
laboral

1

2

2

3

4

Muestra Hombres

Presentación Estudio Mujer y Minería – 4ta Versión – 27 de Agosto de 2021. 
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Mujeres – Impacto de la Pandemia en mujeres en Ámbitos Laboral y Personal

Muestra Mujeres
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Muestra Hombres

Hombres – Impacto de la Pandemia en mujeres en Ámbitos Laboral y Personal
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 El 58% de los encuestados (Hombres y Mujeres) afirma que en su organización les han facilitado apoyo sicológico.
 Sin embargo, la minoría de la muestra (11% mujeres y 13% hombres) da cuenta de haber participado en algún programa.
 En el caso de los hombres, la mayoría no contesta la pregunta si ha participado (en caso que exista), y un tercio responde que no

ha participado. En el caso de las mujeres, el % que no participa es similar al % de mujeres que no contestaron la pregunta.

Resultados – Apoyo para hacer frente a la Pandemia del COVID - 19

58%

42%

0%

25%

50%

75%

Si No

Implementación de Apoyo Sicológico en su Empresa

11%

46%
43%

13%

33%

54%

0%

25%

50%

75%

Si No En blanco

En caso de que se haya implementado algún tipo de 
programa o ayuda…ha participado?

Mujeres

Hombres

Presentación Estudio Mujer y Minería – 4ta Versión – 27 de Agosto de 2021. 
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04.
Conclusiones
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Conclusiones

 En la cuarta edición de Estudio Mujer y Minería destaca la mayor tasa de respuesta y participación de hombres, en
comparación al año pasado.

 En comparación con 2020, se reducen las brechas de las percepciones tanto de hombres y mujeres con respecto a la
equidad entre hombres y mujeres en las dimensiones remuneraciones y desarrollo profesional.

 Baja nivel de satisfacción con respecto a la encuesta anterior, en especial en el caso de los hombres, que cae de un 40% a
25%.

 Cerca de la mitad de los encuestados, tanto hombres como mujeres, percibe que las opciones de asumir liderazgo se han
incrementado en el último tiempo.

 No obstante ello, mujeres mantienen posición más crítica con respecto a la percepción de equidad que los hombres.

 En general cargos de alto nivel ejecutivo y segmento empresas mineras tienen una percepción de mayor equidad.
Segmento proveedores de la minería tiene una percepción más crítica.

Presentación Estudio Mujer y Minería – 4ta Versión – 27 de Agosto de 2021. 
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Conclusiones (cont.)

 Entre ambos grupos no se observan grandes diferencias con respecto a las consecuencias de la mayor inclusión de la mujer
en minería, pero sí se observan diferencias significativas en términos del impacto que ha tenido la pandemia del COVID-19
en el ámbito personal y profesional.

 Para las mujeres, el mayor impacto de la pandemia del COVID - 19 tiene que ver con la dificultad para coordinar agenda
laboral con otras actividades (cuidado de los hijos, adultos mayores, etc.), mientras que para los hombres tiene que ver con
cantidad de reuniones y trabajo (agendas copadas).

 Los programas de apoyo sicológico que las empresas ofrecen no están siendo utilizados por las personas.

Presentación Estudio Mujer y Minería – 4ta Versión – 27 de Agosto de 2021. 
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